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中国高等院校招生信息中心 大学我要上（www.dx513.com）高考资源频道提供


高考综合训练题

  一．单项选择题(每小题1．5分，共45分)

    领土主权和领土完整，是国家主权的重要内容和表现，也是国家独立的重要标志。回答l一3题。
1．元朝创设的行省制度，对后世产生了深远影响。这主要是指这一制度①推广了秦汉的郡县制度②加强了中央对边疆地区的管辖③巩固和发展了多民族国家的统一  ④奠定了今天中国行政区划的基础

  A．①②③    B．②③   C．②③④    D．①②③④

2．下列中国历史上的重大事件，旨在捍卫国家统一和领土完整的有①1683年清军进攻台湾②雅克萨之战③五四运动④和平解放西藏

  A．①②③④    B．②③   C．②④    D．②③④

3．下列世界历史上的重大事件，其性质不属于捍卫国家统一和领土完整的是

  A．克伦威尔远征爱尔兰    B．美国内战

  C．苏丹马赫迪起义   D．1914年塞尔维亚对德宣战

    自古以来，藏族人民和汉族人民就保持着友好关系，西藏地区的发展始终与整个国家和民族的发展息息相关。回答4-8题。
4．“夫甥舅和协，扫彼旧怨，泯其嫌隙，喜兵戈之不作，惟亲好之是崇，岂不盛哉!神圣赞普可黎可足，盛名睿哲，代天行化，恩施内外，威震四方。”(摘自《新唐书·吐蕃传》)材料中“惟亲好之是崇”最早开始于

  A．仿唐制设置各级官府    B．金城公主入藏

  C．文成公主入藏        D．吐蕃与唐“长庆会盟”

5．上题中的材料向我们主要表明了

  A．吐蕃首领由唐中央政府任命

  B．吐蕃与内地的联系非常密切

  C．唐朝对藏族实行民族区域自治

D．汉藏两族互通婚姻，彼此融合
6．西藏地区在元朝时由下列哪一机构管辖?

  A．理藩院    B．乌思藏卫所

  C．枢密院    D．宣政院

7．下列关于中央政权与西藏地区关系的表述，正确的是

  A．唐朝在西藏设置各级官府

  B．明朝在西藏建立僧官制度

  C．历世达赖和班禅都是由中央政府册封的

  D．清朝在西藏大规模推行“改土归流”

8．改革开放以前，新中国为促进西藏地区的发展而采取的措施有①进行民主改革②建立西藏自治区③发展交通事业④大力援助西藏

  A．①②③④    B．②③

  C．①②④    D．②③④

    城市化是社会现代化的重要标志之一。回答9-13题。
9．唐朝后期，全国最繁华的工商业城市是

  A．长安  B．洛阳  C．扬州  D．成都

10．下列哪一重大事件标志着城市化的进程加速?

  A．古代城市的兴起B．商业革命的发生

  C．价格革命的发生D．工业革命的发生
11．与唐朝时期的城市相比，明朝时期城市发展的突出特点是

  A．集中在江南地区

  B．与外国建立了直接贸易关系

  C．部分城市是政治中心

  D．部分城市出现了手工工场

12．改革开放以来．我国城市化进程最快的地区是

  A．西北地区    B．东南沿海地区

  C．华南地区    D．东北地区

13．现在，我国出现了京津唐、珠江三角洲、长江三角洲三大城市群，它们在经济和文化上各有特色。其中珠江三角洲城市群迅猛发展的主要原因包括①改革开放早，政策比较优惠  ②地理位置优越，区位竞争力强③农村人口较少，城市人口较多④靠近港澳，便于吸纳资金

  A．①②④    B．①②③  C．①③④    D．①②③④

    中国近现代史上，曾出现过几次重大的思想斗争。回答14-16题。

14．五四运动以前，新文化运动的实质是

  A．资产阶级不同派别之间的交锋

  B．资产阶级内部不同道路的斗争

  C．资产阶级同无产阶级两种革命道路的交锋

  D．资本主义思想同封建主义思想的交锋

15．下列运动曾以西方的进化论为理论依据或指导思想的是①洋务运动②戊戌变法③辛亥革命④新文化运动

  A．①②③④    B．②④    C．③④    D．②③④

16．延安整风运动和关于真理标准问题的讨论，是中共历史上的两次思想解放运动。这里的“思想解放”是指

  A．从思想上清算了“左”的和右的错误

  B．确立了马克思主义的思想路线

  C．打破了教条主义的思想束缚

  D．为中国革命的胜利奠定了思想基础

    向西方学习，实现民族的独立和富强，是近现代中国人民的历史使命。回答17-18题。
17．“帝国主义的侵略打破了中国人学西方的迷梦。很奇怪，为什么先生老是侵略学生呢?中国人向西方学的很不少，但是行不通，理想总是不能实现。多次奋斗，包括辛亥革命那样大规模的运动，都失败了。”这主要说明

  A．落后就要挨打

  B．资本主义道路在中国走不通

  C．中国不能向西方学习

  D．辛亥革命没有改变中国的面貌

18．1840年以来的中国历史证明了的主要结论有①中国只有富强起来才能赢得独立②只有社会主义才能救中国  ③只有社会主义才能发展中国④没有共产党，就没有新中国

  A．①②③    B．②③④  C．①③④    D．①②④

    二战后，国际格局发生了重大变化，最终形成了两极格局。这一格局经历了一个发展和解体的过程。回答19-23题。

19．两极格局主要是指

  A．资本主义和社会主义的对峙

  B．欧洲和美洲的对峙

  C．帝国主义和民族主义的对峙
  D．美国与苏联的对峙

20．两极格局形成的标志性事件是

  A．二战的结束        B．朝鲜战争的爆发

  C．北约和华约的成立  D．德国的分裂

21．美苏争霸的格局形成于20世纪

  A．50年代初期    B．50年代后期

  C．60年代初期    D．60年代中期

22．在20世纪80年代的美苏争霸中，美国对苏联的战略方针是

  A．转攻为守    B．寻求妥协

  C．转守为攻    D．插手第三世界

23．促使两极格局结束的因素有①世界贸易组织成立②美日欧三足鼎立局面形成③东欧剧变④苏联解体

  A．①②③④    B．①②④  C．③④    D．②③④

    地区冲突是近现代国际关系的一个重要方面，对世界形势产生了巨大影响。回答24-27题。

24．下列关于地区冲突的说法，正确的有①主要表现为局部性战争②都由民族矛盾和宗教矛盾引起③大多有大国插手④都不同程度地改变了当时的世界政治格局

  A．①③    B．①②③④  C．①③④    D．③④

25．历史上下列哪一地区的冲突对世界格局的影响最大?

  A．中东  B．巴尔干  C．海湾  D．南亚

26．下列哪一次局部性战争是以联合国的名义发动的侵略战争?

  A．中东战争    B．越南战争

  C．海湾战争    D．朝鲜战争

27．下列关于北约对南斯拉夫联盟共和国的轰炸的说法，不正确的是

  A．是一次局部战争          B．与民族冲突有关

  C．是北约与华约冲突的产物  D．与霸权主义有关

    科学、技术与社会经济、政治、思想的关系十分密

切。回答28-30题。

28．下列哪一位科学家对第二次工业革命的开展产生的影响最明显?

  A．达尔文    B．道尔顿  C．拉瓦锡    D．法拉第

29．与第一次工业革命相比，第二次工业革命的特点有①重工业领域的发明明显增多②各项发明的科技含量大为提高③推动了垄断资本主义的形成④确立了资本主义在世界的统治

  A．①②③    B．②③④  C．①③④    D．①②④

30．达尔文的进化论对社会政治和意识形态所产生的影响包括①为欧美资产阶级革命奠定了思想基础②优胜劣汰的思想影响了被压迫民族的斗争③沉重打击了宗教神学世界观④为中国戊戌变法和新文化运动提供了思想武器

  A．①②③④    B．③④  C．①②④    D．②③④

二．非选择题(共55分)

31．阅读下列材料：

    材料一  明太祖惩元季吏治纵弛，民生凋敝，……府州县吏来朝，陛辞，愉日：“天下新定，百姓财力俱困；如鸟初飞，木初植；勿拔其羽，勿撼其根。然惟廉者能约己而爱人，贪者必睃(斜眼看)人以肥己。尔等戒之。”洪武五年下诏有司考课，首学校农桑诸实政。
    ——《明史·循吏传序》

    材料二  洪武十八年诏尽逮天下官吏之为民害者赴京师筑城。帝初即位，惩元政弛纵，用法太严，奉行者重足而立。官吏有罪，笞以上，悉谪凤阳屯田，之万余人!又按《草木子记》：“明祖于吏治，凡守令贪墨者，许民赴京陈诉；赃至六十两以上者枭首示众，仍剥皮实草。府州县尉之左，特立一庙，以祀土地，为剥皮之场。名日皮场庙。官府公座旁各悬一剥皮实草之袋，使之触目惊心。法令森严，百职厘举。祖训所谓  革前元姑息之政，治旧俗污染之徒也。”

    ——赵翼《廿二史札记·重惩贪吏》

    材料三  太祖起闾右，稔墨吏为民害，尝以极刑处之。然每旌举贤能以示劝勉，不专任法也。……所以风厉激劝者甚多。以故其时吏治多可纪述云。

    ——《明史·魏观等传赞》

    材料四  明祖通文义，固属天纵。然其初学问未深，往往以文字误杀人，亦已不少。……时帝意右文，诸勋臣不平，上语之日：“世乱用武，世治宜文，非偏也。”诸臣日：“但丈人善讥讪，如张九四厚礼文儒，及请撰名，则日‘士诚’。”上日：“此名亦美”。日：“孟子有‘士诚小人也’之句，彼安知之?”上由此览天下章奏，动生疑忌，而文字之祸起云。

    ——《廿二史札记·明初文字之祸》

回答：
①根据材料一、二、三，归纳明太祖整顿吏治的主要措施。(3分)并说明其原因和目的。(2分)

    ②材料四认为明初“文字之祸”的原因是什么?(4分)你认为“文字之祸”的实质如何?(2分)

    ③综合上述材料，对明太祖作一简要评价。(4分)

32．阅读下列材料：

    材料一  法国启蒙思想家伏尔泰(1694-1778)称

赞当时的中国是“举世最优美、最古老、最广大、人口最多而治理最好的国家“。

    材料二  一个人口几乎占人类三分之二的大帝国，不顾时世，安于现状，人为隔绝于世界并因此竭力以天朝尽善尽关的幻想自欺。

    ——马克思

回答：①根据材料一，结合所学知识，简要分析伏尔泰为什么如此称赞当时的中国?(6分)

②明清时期，在经济、思想、文化领域发生的哪些变化带有向近代文明演进的趋向?(6分)

③根据材料二，结合所学知识，指出伏尔泰上述观点的片面性。(4分)

33．阅读下列材料：

材料一  帝国主义国家在旧中国的各类资本
(单位：百万元)

	年份
	总额
	企业财产
	房地产
	借款

	1902
	812.7
	478.3
	50．O
	284.4

	1914
	1710.6
	1000.3
	134.3
	576.0

	1930
	3314.7
	1977.1
	440.4
	897.2


    ——《中国经济年鉴》

材料二  帝国主义各国在华投资(单位：百万元)

	年份
	合计
	英国
	法国
	德国
	日本
	俄国
	美国
	其他

	1902
	812.7
	264.4
	97.8
	171.3
	1.0
	246.2
	27.0
	5.0

	1914
	1726.9
	602.7
	195.9
	278.1
	250．O
	281.6
	59.3
	59.3

	1930
	3314.7
	1008.8
	246.3
	174.6
	1386.4
	
	264.4
	264.4


——《中国经济年鉴》

回答：
①从材料可以看出，帝国主义国家在旧中国的投资呈现出什么趋势?(1分)并说明这种趋势出现的原因。(1分)

    ②材料一中的“企业财产”和“借款”各是指什么?(2分)它们对中国分别产生了什么危害?(2分)

    ③根据材料二，找出三个在华投资变化最大的国家，并说明其投资变化的情况和变化的主要原因。(6分)

34．阅读下列材料：


    材料二  从40年代末开始，东欧各国大多照搬了苏联的经济管理模式，实行中央集权的经济管理体制，束缚了地方和企业的积极性；片面发展重工业，忽视农业和轻工业，造成农、轻、重比例的严重失调。这使得素有“欧洲粮仓”之称的多数东欧国家，出现了食品较缺、消费品长期供不应求的现象，引起人民的不满。

    材料三  二十多年来，我国国民生产总值翻了两番。农业生产实现稳产增产，粮食、棉花产量跃居世界首位。我国近13亿人口，已经基本解决了人民的温饱问题。我国新建成了上海宝山钢铁公司、湖北葛洲坝水利枢纽工程、大亚湾核电站、京九铁路、南昆铁路等一批重点工矿企业。这批工矿企业规模宏大，技术先进。我国已建立起独立的现代化工业体系。二十年中，钢、煤、原油等产量，进入世界前列。

    ——以上资料均摘自中学历史教材

回答：
①材料一反映了什么现象?(2分)并简析这种现象出现的主要原因。(2分)

    ②材料二表明，东欧各社会主义国家在经济发展中存在着哪些问题?(2分)这些问题对各国的发展产生什么重大影响?(2分)

    ③概括说明材料三的主旨。(1分)并结合所学知识，指出“二十多年来”我国在社会主义建设中所形成的重大思想成果。(1分)

④综合上述材料，我们可得到哪些重要认识?(2分)
参考答案
    一．单项选择题(本大题共30小题，每小题1．5分，共45分。)

    1．C  2．A  3．A  4．C  5．B  6．D  7．B  8．A  9．C  lO．D  11．D  12．B  13．A  14．D  15．B  16．C

17．B  18．B  19．D  20．C  21．B 22．C  23．D  24．A  25．B  26．D  27．C  28．D  29．A  30．D

    二．非选择题(本大题共4小题，共55分)

    31．①措施：告诫地方官吏爱惜民力，重视教化，劝课农桑；采用严刑峻法惩处害民的官吏；任用和勉励有贤能的官吏。原因：借鉴了元末吏治松弛而导致亡国的教训。目的：巩固明朝的统治。(5分)②原因：明太祖本人“学问未深”而造成误杀；一些勋臣对明太祖重用文官不满而进行挑拨。实质是明太祖加强专制主义中央集权的一种措施。(6分)③明太祖注重整顿吏治，使明初出现了吏治清明、政局稳定的局面，为经济的恢复提供了有利条件，是一个比较有作为的封建帝王；但其法令森严，履行文字狱，又暴露了封建帝王专制残暴的一面。(4分)

    32．①清朝前期，政局稳定，经济发展，统一的多民族国家进一步巩固，出现“康乾盛世”局面；明末清初，西方传教士来华，把中国的儒学、道家学说介绍给西方；伏尔泰主张建立开明君主国，同时对中国文化缺乏全面的了解。(6分)②商品经济发展，资本主义萌芽出现；劳动者的人身依附关系松弛；反封建民主思想出现。(6分)③没有看到清王朝不顾时世，安于现状，与世隔绝，盲目自大；没有看到清朝封建专制主义统治的腐朽性。(4分)

    33．①呈现出不断增加的趋势。原因：帝国主义时期对外经济侵略的主要手段是资本输出。(2分)②“企业财产”即在中国开办工厂、开采矿山等，沉重打击了中国的民族工业。“借款”即强迫清政府向它们贷款，列强进一步控制了中国的经济命脉，扩大了在中国的政治势力。(4分)③日本增长比例最大，由末位到首位，原因是乘“一战”之机，在战争中和战后初期，对中国大肆侵略扩张。美国增长了近9倍，原因是“一战”后掌握了世界经济霸权，推行金元外交，《九国公约》的签订进一步便利了美国对中国的侵略。俄国从有到无，原因是十月革命胜利后，苏俄政府宣布取消了俄国在中国的侵略权益。(6分)

    34．①欧洲新兴社会主义国家在1950-1955年的年均增长率远远超过资本主义国家在两个经济高速增长时期的年均增长率。(2分)主要原因：社会主义制度的优越性；各国人民的艰苦努力。(2分)②问题：照搬苏联的经济管理模式，片面发展重工业，食品短缺、消费品长期供不应求。重大影响：经济困难日益严重，最终导致了东欧剧变。(4分)③实行改革开放以来，我国社会主义建设成果辉煌，举世瞩目。邓小平理论，“三个代表”的重要思想。(2分)④社会主义制度具有很大的优越性，但社会主义建设必须结合本国国情，具有本国特色；必须把发展生产力，提高人民的生活水平当作社会主义建设的主要任务。(2分)
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